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ПРОЕКТНОБАЗИРАНОТО ОБРАЗОВАНИЕ 
В ИНТЕРКУЛТУРНА СРЕДА

Ксения Семизорова
               Обединено детско заведение 

„Детелина“ – София

Резюме. В съвременното европейско образователно пространство „мето-
дът на проектите“, прилаган в контекста на интеркултурното образование, е 
изключително актуален. Измеренията на проектнобазираното образование 
в интеркултурна среда са от особена значимост, но са недостатъчно проуч-
вани и систематизирани в емпирико-теоретичен план в историко-етнически 
контекст. Цел на изследването е да се разработят и апробират организацион-
но-педагогическите условия за разработване и прилагане на образователни 
проекти в интеркултурна среда. Използваните изследователски методи са 
свързани с проучване и анализ на научна литература по проблема, проуч-
ване и анализ на приложим в български условия образователен опит за ре-
ализиране на образователни проекти в интеркултурна среда и разработване 
на обобщен eмпирико-теоретичен модел на проектнобазирано образование 
в интеркултурна среда.

Keywords: project based education, multicultural environment, method of the 
projects

В европейски и национален план образованието е приоритет за развитие 
на демокрацията и правата на човека. Разгръщането на интеркултурното об-
разование в значима степен дава възможност да се реализира и един от чети-
рите водещи принципа, формулирани от Жак Делор, а именно „да се научим 
да живеем заедно“. 

Образованието на децата и младите хора в България се осъществява в ус-
ловията на единна културно-образователна среда, която създава гаранции за 
защита и развитие на отделните култури и традиции в рамките на обща обра-
зователна политика.

Главна същност на метода на проектите е активността, колективността 
и цялостното изучаване на жизнените явления, познати и близки. Ето защо 
проектнобазираното образование е от изключителна важност в интеркул-
турна среда. Проектите се извличат от непосредствените житейски интере-
си на децата, като основна изходна позиция е, че жизнеността на знанията 
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изисква цялостност, обединеност, интегралност. При работа по проект ин-
дивидът адаптивно се самоконтролира, рефлексивно самоуправлява хода на 
изследването си, „технологизира“ знанията си, осъзнава тяхната значимост 
за успеха на дейността си. За проекти, поставящи акцент върху познава-
телния процес, съвместната работа е относително по-важна от получения 
познавателен резултат.

Същност и основни характеристики на проектнобазираното образо-
вание

Най-често проектът е отъждествяван с разнородни дейности като: инвес-
тиционни, научноизследователски, проектно-конструкторски, информацион-
но-проучвателни, консултантски и др. Възможно е обхватът да включва част 
или всички от тях. Общото е, че изпълняват нестандартни сложни действия в 
условията на ограничения от гледна точка на изискванията за време, разходи 
и качество. С други думи, обхватът или наборът от дейности има уникален 
характер.

Опити за дефиниране на проектнобазираното обучение (проектно обуче-
ние, метод на проектите) са правени от създаването му до наши дни. Въпреки 
тези усилия все още няма единно и ясно определение. Разгледано в контекста 
на съвременното образование, проектното образование най-често се определя 
като:

– научен подход за преподаване, в чийто център са учениците;
– метод на преподаване, който използва сложни автентични въпроси, за да 

включи учениците в продължително, задълбочено, съвместно учене, с резул-
тат – внимателно конструиран продукт или изделие;

– образователен инструмент, който включва обучаваните в изследване на 
важни и съдържателни въпроси чрез проучване и сътрудничество, използване 
на технология, създаване на продукти и споделяне на идеи;

– систематичен подход на преподаване, ангажиращ учениците в усвоя-
ване на знания и умения чрез продължителен процес на изследване, струк-
туриран около сложни реални въпроси, старателно проектирани продукти 
и задачи;

– форма на организация на обучението, свързана с продължителни учебни 
дейности, интегриране на съдържанието с реални житейски проблеми или 
бъдеща професионална реализация.

Тези и други опити за дефиниция насочват към възможностите на проект-
ния метод за постигане на важни съвременни образователни цели – активно 
придобиване на знания, обвързване на учебното съдържание с практиката 
на хората, учене в житейски контекст, учене чрез сътрудничество. Стиму-
лира се изграждането на значими за обществото и личността когнитивни и 
метакогнитивни умения: пренос на наученото в нови ситуации, творческо 
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мислене, критично мислене, планиране на дейността, анализ на извършено-
то, рефлексия. 

Проектното образование е част от структурата на знанието, което всеки 
ученик натрупва. Чрез него ученикът се мотивира и се включва в собственото 
си обучение.

Към основните характеристики на проектното обучение могат да се при-
числят: 

– мотивиращите въпроси (driving questions), които служат за организиране 
и ръководене на обучението;

– активното изследване (active research), което се планира и провежда от 
учениците напълно самостоятелно;

– автономността (autonomy) на учениците, която ги превръща в организа-
тори и ръководители на собственото си обучение;

– сътрудничеството (collaboration) между ученици, учители и членове на 
обществото при решаване на общи проблеми и въпроси;

– автентичността (authenticity) на проектите, основана на истински, реални 
проблеми от живота, приложими и в извънкласната стая;

– реалните продукти (artifacts) и презентацията им (presentation), които са 
материален резултат от работата по проекти и демонстрират наученото.

Дейностите на работата по проект могат да се представят с помощта на 
модела:

1. Идентифициране на проблемите. Търсенето на социалнозначими 
проблеми е една от най-трудните задачи, които трябва да се решат от учителя 
заедно с учениците.

2. План за изпълнение на проекта. Проектите започват с планиране на 
действията за преодоляване на проблемите. Най-важната част от плана е раз-
работването на операциите на проекта, което предполага наличието на списък 
с конкретни действия, показва резултати, срокове и т.н. Всеки проект трябва 
да изисква изследвания от учениците. Отличителната черта на ефективния 
проект са търсенето и събирането на информация, която след това ще бъде 
обработена и представена на всички участници в екипа. В плана се определят 
приоритетите, към които са насочени усилията за разработване на проекта.

3. Информационно осигуряване на дейностите по проекта – опериране с 
набор информационни източници.

4. Изпълнение на проекта. Изпълнението на проекта започва с планиране-
то на действия за преодоляване на проблема.

5. Резултат на проекта – това е продукт, който трябва да се представи на 
ученическия клас.

6. Портфолио (папка на проекта) – свитък от всички работни материали 
на проекта. Можем да разглеждаме портфолиото като папка, която съдър-
жа всички работни материали на проекта, включително подпроекти, дневни 
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планове, доклади и т.н. Позволява на учителя систематично да проследява 
напредъка на обучавания във времето, отразявайки натрупаните знания и раз-
витите умения. Води до по-лесно оценяване на процеса и продукта на базата 
на натрупаните в папката на проекта „доказателства“. Рефлексия – търсене на 
отговор на въпросите: „Какво се случи?“ и „Какво от това?“. Очертаване на 
бъдещи перспективи за развитието на темата.

Важно правило, което трябва да се съблюдава, е, че на всеки етап на про-
екта трябва да има конкретен продукт.

 В хода на дейностите по проекта обучаемите развиват своите познания за 
съдържанието на темата под формата на умения за научни изследвания и под-
ходи за решаване на проблемите в рамките на границите на обекта. В процеса 
на реализиране на учебната програма учениците работят по проект за обуче-
ние, при което особено внимание се отделя на познавателните потребности 
и интереси на учениците, провеждащи в рамките на проекта свое собствено 
изследване. В разработването на проекта се формира учебно-методически 
модел за работа по проект за последващо използване в класната стая и из-
вън училище. Най-голямата ценност на тези проекти е опитът за решаване на 
сложни проблеми от обществено значение.

Проектното образование е един от пътищата, чрез който можем да пре-
върнем училището в желана за ученика територия. Децата и учениците раз-
ширяват познанията си по конкретна проектна тема, но освен това развиват 
някои свои личностни качества от социално значение. Предпоставка за това е 
работата в екип, където ученикът се учи да излага аргументите си, да отсто-
ява позицията си, но също така да бъде толерантен, като изслушва партньора 
до себе си. Проектната работа изисква инициативност, точно планиране на 
действията и добра организация. В нея могат да се включат всички ученици, 
дори и пасивните в час, което ще доведе до повишаване на мотивацията за 
работа, интелектуално любопитство, емпатичност и психическо здраве.

Най-често проектите се използват като метод и средство за обучение 
и самообучение, за повишаване на качеството и ефективността на ус-
вояване на знания, но не може да се отрече безспорният им принос за 
оценяване на знанията и уменията на децата и учениците от по-висо-
ките таксономични равнища. Проектното обучение е тясно обвързано с 
конструктивисткия модел за учене и преподаване, а също и практически 
подпомага реализацията на концепциите за саморегулираното и тран-
сформиращото учене.

Проектът е успешен тогава, когато са удовлетворени изискванията за ка-
чество, време и разходи. Управлението на проекти трябва да е свързано с пос-
тигането на предназначението.

Необходим е управленски подход, при който чрез специфична организация 
на човешки, финансови и материални ресурси се изпълнява уникален обхват 
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от дейности при ограничения относно време, разходи и зададени изисквания 
за качество. Управлението на проекти е процесът, чрез който проектът се до-
вежда до успешен край.

В съвременното европейско (в т.ч. и българско) образователно прос-
транство „методът на проектите“, прилаган в контекста на интеркултур-
ното образование, е изключително актуален, най-вече в две социално-пе-
дагогически измерения: като стратегия за „отваряне“ на образованието и 
като технология, осигуряваща активност в изразяването не само на  децата 
и учениците, но и на всички останали субекти в образователния процес: 
педагогически специалисти, помощник-възпитатели, родители, мениджъ-
ри на образователни институции, експерти, гражданско общество.

В условията на интеркултурна среда чрез прилагането на  проектноба-
зираното образование посредством съвместните дейности се стимулират у 
детето и ученика  междукултурна комуникация и рефлексия спрямо приори-
тетите на европейското образователно пространство. Дейностите са насоче-
ни към взаимното опознаване на културното многообразие чрез съвместно 
провеждане на традиционни празници на различните етноси с активното 
участие на родителите и утвърждават културното многообразие на различ-
ните етноси като обща ценност.

Доближаването до другия, различния, изисква осъзнаване на знанието за 
него. Децата и учениците трябва да бъдат запознавани с  традиции, обичаи, 
обреди, език, видове изкуства на различните нации и етноси чрез средствата 
на личностната и комуникативнта рефлексия.

Прилагането на проектнобазирано образование е основа за създаване на 
предпоставки за междукултурен диалог и толерантност между деца и уче-
ници, родители и учители от различните етноси. Изгражда се способност 
за общуване с носителите на другостта в етнически план. Развива се спо-
собността на детето за приемане на други гледни точки и освобождаване от 
влиянието на мнението на авторитетни и личностнозначими фактори при 
взимане на решение, развива се и стремеж у детето и ученика за позитивно 
решение на проблемите.

Историко-етнически модели на проектнобазирано образование
Преобладаващо се счита, че методът на проектите възниква в САЩ през 

втората половина на ХIX век. Неговата теоретична основа е „прагматична 
педагогика“ на американския философ идеалист Джон Дюи (1859–1952).

Могат да се извлекат две важни заключения за образованието от пра-
гматичната педагогика на Джон Дюи, които са опора на „метода на проек-
тите“: 

– опитът е главно активно-пасивна проява (опитване и преживяване), а не 
предимно познавателна дейност;
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– мерилото за стойността на опита се крие в схващането на отношенията 
или последователните дейности, към които води. 

Това, което предлага Джон Дюи за бъдещото училище, е, че „трябва да се 
промени самият метод на преподаване – ...учителят наблюдава всеки ученик 
поотделно, дава простор на пълното развитие на мисловните способности у 
децата... (Дюи, 1946). При такова отношение на учителите се променя и ро-
лята на детето в училище. От пасивен става активен изследовател и експери-
ментатор“. 

„Обучение посредством дейност“ (Дюи, 1941) е лозунгът, който най-
пълно свързва детето с действителния живот,... като задачата на училище-
то е да вземе житейския опит на детето и преживяванията и да ги оформи в 
география, естествознание... и въобще в нещо, което съставлява учебният 
предмет. Педагогическата ефективност на метода на проектите се основа-
ва на: 

– дейностния подход в обучението;
– принципа на проблемното обучение. 
Реализацията му води до: 
– развитие на вътрешната мотивация към ученето; 
– развитието на конструктивното критическо мислене на децата и учени-

ците; 
– формиране на основни компетентности на децата и учениците, т.е. на 

умения: 
а) да откриват проблеми; 
б) да целеполагат; 
в) да планират дейността си; 
г) самоанализ и рефлексия; 
д) сравнение, анализ, синтез, прогнозиране; 
е) самостоятелно търсене, съхранение и практическо прилагане на изслед-

ваната информация; 
ж) презентация в хода на самостоятелната дейност и на нейния резултат; 

комуникативност и толерантност.
В своя модел Дж. Дюи залага адаптивната концепция за социализация на 

личността. Моделът за социално поведение е „правещият човек“, като целта 
на социализацията е приспособяване на личността към съществуващия на-
чин на живот, а от педагогическа гледна точка – възможност за натрупване 
на собствен опит при решаване на житейските проблеми.

Методът на проектите е разновидност на практическата реализация на ця-
лостното интегрално обучение, като основни елементи на проекта са: цел, 
дейност, цялостност. Той насочва към нетрадиционно изучаване на избран 
от него проблем и изисква създаване на конкретен образователен продукт, в 
който се отразяват цялостно система от знания, умения, отношения и качества 
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на личността. Така се създават добри условия за ускоряване на личностния 
растеж на детето и ученика.

Главна същност на метода на проектите са активността, колективността и 
цялостното изучаване на житейските явления, познати и близки.

Основната образователна теза е: проблемът определя целта на мисълта, а 
целта контролира процеса на мисленето. Всичко от живота е за живота.

Опори, на които се построява този тип дидактическа организация: актив-
на основа на ученето, целесъобразна дейност на учениците, личен интерес. 
Дейността не се строи в руслото на конкретния учебен предмет, в основата са 
интересите и увлеченията на децата, обучението не е едностранно.

По-известното и наложилото се в историята на педагогиката схващане е, 
че „методът на проектите“ възниква в началото на ХХ век и е свързан с ху-
манистичното направление на философията и образованието, разработени от 
американския философ и педагог Дж. Дюи и неговия последовател У. Кил-
патрик (Николаева, 2004). 

Своята концепция за проектното обучение У. Килпатрик построява на 
базата на теорията на Дж. Дюи за опита и психология на обучението на Е. 
Торндайк. Според У. Килпатрик от решаващо значение за учебния процес е 
„психологията на детето“ и затова свободното възпитание формира самостоя-
телност, въображение, дееспособност – качества, необходими за поддържане 
и развитие на демокрацията, а проектът е онзи целеви акт, чрез който се по-
стига (Прокопьева, 2004).

Следваща фаза от периодизацията на използването на проектния метод е 
свързана с предефиниране на проектния метод и неговото пренасяне от Аме-
рика обратно в Европа (1915–1965). 

Глобалните обществено-икономически промени в картината на света водят 
до набиране на популярност на различни движения в образователната сфера. 
Движението за социална ефективност се основава на селективната роля на 
образованието по посока на водещите бизнес интереси, чийто модел е съз-
нателното унифициране на индивидуалното добруване с груповата норма за 
добро. 

Реформаторското движение за прогресивно образование, вдъхновено от 
философията предимно на Русо и Песталоци, търси образователни модели, 
центрирани в личността на ученика. 

Концепцията на У. Килпатрик, изразена в неговото есе, дава някои от тър-
сените отговори, които скоро превръщат метода в един от символите на ново-
то образование – освободено, разкрепостено и същевременно насочено към 
личността на човека. 

Отчитайки положителните страни на разработения от У. Килпатрик про-
ектен метод, все пак оставала чужда идеята да се измести съществуващата 
предметна система на обучение, както и не била съвсем ясна ролята на учите-
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ля, учебния план и програма – все обективни условия за обучение. Това са и 
насоките на част от критиките на неговите поддръжници и опоненти. 

В Русия този период се характеризира с налагане на идеите за трудово 
обучение чрез правене, основани на метода на проектите на У. Килпатрик. 
Основно те намират въплъщение в работата на руските педагози в експери-
менталните училища: Дом за свободното дете на Вентуел (1906–1909); Дет-
ски труд и отдих на С. Т. Щатски (1909–1918). В Съветска Русия е характерно 
налагането на различни вариации на проектния метод – „комплексен метод“, 
„метод на жизнените ситуации“, „метод на търсенето“, „бригадно-лаборато-
рен метод“, като насочеността на всички проекти е обвързана с обществено-
полезната, трудовата и идеологическата дейност.

Достойнствата на проектната система са оценени от европейската педа-
гогическа общественост. През 20-те и 30-те години на ХХ век проектният 
метод, като специфична американска образователна стратегия, е привлекате-
лен център за образователните системи на много европейски страни – Русия, 
Германия, Великобритания, Норвегия, Швейцария и др. 

В България също намира много сериозен отзвук, особено в детската гра-
дина и първоначалното училище, което се обяснява с това, че курсистките 
в двата частни курса за подготовка на детски учителки – на американската 
детска градина и на проф. Кацаров, изучават като доминиращо направление 
„Методът на проектите“, който се реализира чрез усвояване на по-практични 
знания и умения: водене на дневници, правене на кукли, игри, картонаж, дър-
воделство, моделиране и др. (Гюрова, 2001). 

В периода 1935–1944 г. се налага проектната идея като модел на цялостно 
обучение, при което създаването на подходяща образователна среда спомага 
за различната насоченост на вродените  „потребности и емоции“ на децата. 
Характерните особености, заложени в проектния метод, се основават на тео-
рията на Дж. Дюи и включват: личния опит на детето; комплексност на обра-
зователната среда; вродения детски интерес; целенасоченост на метода към 
осъществяване на проекта; сътрудничество. В детските градини работата по 
проекти се организира под формата на игри и цялостни житейски дейности, 
които се подбират според проявените детски интереси.

Научният принос на проф. Д. Кацаров в периода между двете светов-
ни войни се изразява в изграждането на цялостна педагогическа система 
на свободното образование, чиито основни принципи са любовта, свобо-
дата и опитът, опиращи се на презумпцията, че всяко дете по природа е 
добро, искрено и честно. Свободата в образованието според проф. Каца-
ров изисква да се промени организацията на дейността на учител и уче-
ници, в която детето не е обект на еднопосочно въздействие: да изпълня-
ва нарежданията на учителя, а учителят да контролира, оценява, наказва. 
Влиянието върху учениците се осъществява с друг тип взаимоотношения 
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учител–ученици, базирани на сътрудничество, при което и учител, и уче-
ници са в дейна, водеща позиция. Ролята на учителя се изразява като 
сътрудник, организатор на средата, в която се извършва образованието 
(Георгиев & Кацаров, 2001).

Последната фаза на предложената периодизация за използването на про-
ектния метод включва периода от 1965 г. до наши дни, като според негово-
то изследване най-много публикации за периода 1970–1985 г. има в Герма-
ния – около 300. От 1980 г. започва обновление на съдържанието на общото 
образование, като едно от направленията е замяна на авторитарния стил на 
отношението „учител–ученик“ в сътрудничество и партньорство. Обедине-
нието на Германия след 1989 г. година доведе до определени трудности при 
уеднаквяване на образователната система и сега (след 2002 г.) образованието 
е насочено към усвояване на учебния материал на по-високо теоретично ниво, 
формиране на интелект, развитие на способност за критично мислене, раз-
биране на съвременните технологии, формиране на умения за съзнателно и 
активно участие при решаване на лични и обществени проблеми.

В историко-етнически план прилагането на проектнобазираното образова-
ние оказва позитивно въздействие върху развитието на определени качества 
на мисленето като рефлексия, критично и творческо мислене, мотивация за 
учебна дейност, умения за решаване на проблеми, за планиране, изпробване, 
оценяване, одобряване, умения за работа в екип и др. 

Като продължение и обогатяване на историческата традиция, възможност-
та да се прилага метода на проектите в днешно време в сферата на образова-
нието се характеризира с устойчивост в своето развитие и се налага във все 
повече страни – Италия, Германия, Канада, САЩ, Русия, Австралия, Аржен-
тина. В страни от Западна Европа (Швейцария, Германия) и САЩ в учебните 
планове на отделни училища се фиксира точно определено време за проектни 
дейности – например всеки понеделник, три дни в началото на учебната го-
дина, проектна седмица и т.н., при което учениците избират теми и работят 
самостоятелно. 

Прилагане на проектнобазираното образование в интеркултурна сре-
да в България

В България в последните десетина години проектнобазираното образование 
намира все по-широко приложение в интеркултурна среда. Подпомагането на 
развитието на децата и учениците от етническите малцинства в интеркултур-
на среда се осъществява чрез обогатяване на програмите по различни обра-
зователни направления, но не с повече информация, а с различни подходи 
за организиране на дейността, които развиват интелектуалните способности, 
стимулират фантазията и творчеството на децата – планиране, решаване на 
проблемни ситуации, изпълнение на несложни изследователски задачи. 
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„Приобщаването към мултикултурните и мултиетническите ценнос-
ти се осъществява“ в процеса на разбиране на различните култури, принад-
лежащи към определени етнически общности и групи у нас, сравняването на 
обреди и обичаи и съобразяване с мнението на другите за нашето общество. 
Необходимо е субектът да може да си взаимодейства със субекта от различни 
етнически общности у нас, с различни от него религиозни и културни тради-
ции, чрез разбиране на взаимовръзката между тях“ (Колева, 2012). Според И. 
Колева реализирането на тези тенденции се осъществява чрез „многообразие 
от педагогически и психологически подходи, при които се изисква тяхното 
компетентно съчетаване в зависимост от държавния образователен стандарт“ 
(Колева, 2012).

Водещ педагогически подход в проектнобазираното образование в 
междуетническа среда е подходът на глобалното образование. Той е опреде-
лящ при подбора и структурирането на познавателното съдържание. Прила-
гането на този подход гарантира:

– създаване на потребност у детето да опознава многообразието на заоби-
калящия го свят чрез активна дейност;

– да познава и уважава себе си и другите;
– да взаимодейства с хора от различни етноси.
Рефлексивният подход изисква прилагането на интерактивни технологии 

в основните и допълнителните форми за работа с деца, родители, помощник-
възпитатели в условията на конкретната образователна институция, съобраз-
но маркерите на средата в междукултурен план.

По отношение на дидактическата технология промяната върви в посока от 
стимул–реакция към интеракция и се очаква не транслиране, репродукция на 
истини, а процес на самостоятелно търсене, трансформиране, създаване на 
нова информация.

Интеракцията е продуктивна съвместна дейност чрез взаимни действия 
между субектите участници в процеса на интеркултурно образование. Тя 
предполага: 

–  интензивна комуникация;
– обмяна на дейностите;
– промяна на състоянието на участниците (процесуалност);
– рефлексия на собствената дейност (връщане към минала дейност, пре-

осмисляне, самооценка);
– взаимодействие.
В този смисъл и самата информация представлява двустранен информаци-

онен поток, като се предава по диалогичен път. Посредством интеракцията се 
повишават формиращите функции (и намаляват информационните функции) 
на педагогическото взаимодействие в междуетническа среда. Това, от своя 
страна, предполага промяна по отношение на методологията: от монологич-
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ност към диалогичност; по отношение на личностния фактор: от образовате-
лен шовинизъм към плурализъм. В условията на разноетническа среда дете-
то в предучилищна възраст придобива опит в групови дейности, изискващи 
сътрудничество и планиране, осъзнаване на общността и преживяване на об-
щите успехи и трудности.

Чрез включването на детето и ученика в контекста на съпреживяване и 
дейност се развиват неговата социална и емоционална интелигентност като 
съществени компоненти на интеркултурния диалог. 
Специфичен психологически подход в интеркултурното образование е 

ценностноориентираният подход. „Следвайки стратегията в областта на пе-
дагогическите технологии в приобщаваща междуетническа среда е необходи-
мо много добре да се познават ценностните ориентации на българи и роми и 
тяхната проекция в семейството“ (Колева, 2012).

Необходими са огромни усилия да се преустрои образователният процес, 
за да се насочи към развитие на интелектуалната, емоционалната, социалната 
и физическата сфера в личността на детето и ученика.

 И. Колева счита, че в основата на междукултурното образование стои цел-
та за стимулиране у детето/ученика на неговата емоционална интелигентност 
(Колева, 2012).

 У нас голяма част от децата и учениците от ромски произход са в нерав-
ностойно социално положение, поради което им се отделят специални грижи 
и преференции при реализирането на конкретни образователни проекти на 
държавата – в лицето на Министерството на образованието, младежта и нау-
ката (МОМН) и други публични институции, неправителствени организации 
(НПО), проекти на Световната банка, Европейския съюз (ЕС) и др.

Въпреки това е налице крайно недостатъчна гъвкавост, инициативност и креа-
тивност от страна на директорите и педагогическите екипи на образователни ин-
ституции относно използването на възможностите за работата по проекти и това е 
една от основните бариери за повишаване на качеството на образованието у нас.

Изводи
1. В анализираната научна литература се акцентира върху значимостта на 

проектнобазираното образование за хуманизиране и модернизация на образо-
вателния процес чрез включването на детето/ученика в контекст на съпрежи-
вяване и дейност за развиване на неговата социална и емоционална интели-
гентност като съществени компоненти на интеркултурния диалог. 

2. Проучването и анализът на приложим в български условия образова-
телен опит за реализиране на образователни проекти в интеркултурна среда 
установиха наличие на  огромна значимост на проектните дейности относ-
но насърчаването на равния достъп до качествено образование и подобря-
ване на резултатите от възпитанието и обучението на децата и учениците от 
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етническите малцинства в България, както и повишаване  на мотивацията за 
включване в образователния процес.

В резултат на извършеното историко-етническо изследване предлага-
ме обобщен емпирико-теоретичен модел на проектнобазирано образова-
ние в интеркултурна среда: 

Обобщен емпирико-теоретичен модел на проектнобазирано 
образование в интеркултурна среда

Субекти и обек-
ти на образова-
телно взаимо-
действие

Отговорности Дейности на педагогическите
специалисти

Педагогически 
специалисти: 
учители 
и директори

� група, клас, 
паралелка;
� дете/ученик от
ромски и от български 
произход;
� НПО в областта
на интеркултурното 
образование;
� родители;
� спазване на Конвен-
цията на ООН за
правата на детето,
Закона за закрила
на детето, Закона
за защита от дискрими-
нация и др.

� внедряване и апробиране на 
модели на образователната политика 
за интеграция на малцинствата във 
всяка образователна институция;
� разработване на индивидуален
план за мултиетническо образование 
на детето и ученика;
� учебни помагала;
� социална адаптация на ученика
към новата среда;
� педагогическо взаимодействие с
родители и неправителствени органи-
зации за образователна интеграция на 
малцинствата;
� контакт с ромската общност и група.

Помощник-възпи-
татели; помощник 
на учителя;
образователен 
медиатор;
експерт по етно-
социални техно-
логии
и практики в 
мултиетническа 
среда.

� образователна 
институция;
� педагогически
специалисти;
� местна структура;
� структура на
МОМН;
� структура на МЗ 
и МТСП и др.

� асистиране на педагогическата
дейност на учителя;
� осъществяване на контакт 
с родителите в груповите форми на 
работа;
� контакт с ромската общност и се-
мейство – педагогизиране на семейна-
та среда;
� наблюдение за развитието на дете-
то/ученика в условията на семейството 
и образователната институция;
� водене на допълнителни форми
на педагогическо взаимодействие:
ателие, развлечение и др.
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Логическа матрица на проектнобазирано образование 
в интеркултурна среда

Логика на 
осъществяване 
на проекта

Обективно 
проверими 
показатели 
на постиже-
нията

Източници 
и средства 
за проверка

Предпоставки

О
бщ
а 
ц
ел
и Описание

на  целите, към  
чието достигане 
е насочен 
проектът 

Разработване
на  ключовите 
индикатори, 
свързани 
с общите цели.

Описание на източ-
ниците на
информация за 
тези показатели.

К
он
кр
ет
н
а 
ц
ел

 
н
а 
п
ро
ек
та

Разработване 
на конкретните 
цели, които ще 
бъдат постигна-
ти чрез проекта 
за изпълнение 
на общите цели. 

Определяне на 
показателите, 
които ясно 
показват, че 
конкретната 
цел 
на проекта е 
постигната.

Определяне на 
източниците на 
информация, които 
съществуват и 
които Вие може-
те да получите. 
Определянето на  
методи е необходи-
мо за събиране на 
информация.

Посочете факторите 
и условията, които не 
можете да контроли-
рате пряко, но които 
са важни за постигане 
на поставената зада-
ча. (външни условия) 
Има ли рискове, които 
трябва да бъдат взети 
под внимание?

О
ча
кв
ан
и

 
ре
зу
л
та
ти

Резултатите са 
планираните 
ефекти, чрез 
които се постига 
конкретната цел 
на проекта. 

Разработване 
на показатели-
те, с които се 
измерва дали и 
в каква степен 
проектът е по-
лучил очаква-
ните резултати. 

Източници на ин-
формация за тези 
показатели.

Какви външни ус-
ловия трябва да са 
налице, за да бъдат 
постигнати очаквани-
те резултати в срок?

Д
ей
н
ос
ти

Определяне 
на  ключовите  
дейности, които 
трябва да бъдат 
осъществени 
и в каква 
последовател-
ност, за да се 
получат очаква-
ните резултати? 
(групиране на  
дейностите по 
резултати)

Ресурси: 
Представяне на 
необходимите 
ресурси
за осъществя-
ване на дей-
ностите – хора, 
оборудване, 
обучение, ма-
териали, офис 
и т.н.

Посочване на ос-
новните източници 
на информация за 
хода на проекта
Разходи:
Какъв е размерът 
на необходимите 
средства? Предста-
вяне на основните 
групи (разбивка 
в бюджета на про-
екта)

Кои предварителни 
условия трябва да 
бъдат налице преди 
началото на проекта? 
Посочете факторите 
и условията, които не 
можете да контроли-
рате пряко, но които 
са важни за изпълне-
нието на проекта.
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В потвърждение на хипотезата осигуряването на историко-етнически 
условия за проектнобазирано образование в интеркултурна среда спомага за 
интеграция на децата и учениците от уязвимите етнически общности и групи 
чрез:

– повишаване ефективността на педагогическото взаимодействие между 
участниците в образователния процес;

– създаване на единна образователна среда, стимулираща развиването на 
междукултурната рефлексия и комуникация;

– стимулиране процесите на партньорство между държавния и граждан-
ския сектор.

Направените изводи корелират със съвременните н.ационални образова-
телни приоритети, които изискват в контекста на утвърждаване на интеркул-
турната перспектива в образованието все повече да се насърчават:

– изработването на планове, програми или стратегии за образователна ин-
теграция на децата и учениците от етническите малцинства на училищно и 
общинско ниво; 

– проектни дейности на образователните институции, насочени към рабо-
та с родителите на децата от етническите малцинства;

– партньорство между образователните институции и неправителствените 
организации с опит в реализиране на образователни проекти. 

В резултат на направените изводи може да се обобщи, че съществуват ог-
ромни възможности за реализация на проектнобазирано образование в про-
цеса на образователната интеграция на децата и учениците от етническите 
малцинства в контекста на широкоспектърните и сложни процеси на социал-
но включване на уязвимите етнически общности и групи.

Заключение
Успешното прилагане на проектнобазирано образование в интеркултурна 

среда води до устойчиво ориентирани резултати както по отношение развити-
ето на образователната институция, така и относно всички участници в про-
ектните дейности.

Учителите получават възможности да развият нови умения, да придоби-
ят нови знания, да се запознаят с нови образователни системи, да приложат 
на практика вече придобити умения, да формират и развиват своята интер-
културна компетентност, да разработват и координират проект в условия-
та на интеркултурен образователен диалог. Срещите с колеги от различни 
европейски страни, както и с партньори на територията на самата страна, 
предоставят възможност за запознаване с различни образователни системи, 
култури, навици, обичаи, форми и технологии на педагогическо взаимо-
действие, които биха могли да стимулират нововъведения в образователната 
работа. 
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Педагогическите екипи придобиват нови знания, умения, свързани с раз-
лични сфери на човешкото познание, със социалните умения и междукул-
турната комуникация, напр.: умението да общуваш и правиш изложение, да 
вземаш решение, да разрешаваш проблеми и конфликти в интеркултурна 
образователна среда, да предлагаш творчески решения, да работиш в екип с 
хора от различни култури, да си емпатиен, емоционално интелигентен, соли-
дарен. Усещането, че се развиваш и бележиш постижения, мотивира и радва 
в по-голяма степен както децата и учениците, така и педагогическите специ-
алисти и родителите.

Образователните институции извличат полза от нарасналия интерес 
и мотивация на децата и учениците, повишаване на знанията в различни 
области, обогатяване на опита на учителя и не на последно място – обо-
гатяване на материално-техническата и дидактичната база. Опознаването 
на различни практики в многообразието от училища, детски градини на 
базата на съвместни решения на общи проблеми е стимул за прилагането 
на нови управленски подходи и техники за решаване на проблеми в обра-
зователната институция в условията на диалог между различни култури.

Нарасналият интерес и мотивация на децата и учениците, както и обо-
гатяването на знанията им в определени области на човешкото познание 
допринасят за съпричастността на родителите към проблемите, живота и 
всичко, което се случва в институцията, където се обучават, възпитават и со-
циализират техните деца. Родителите формират и развиват компетентности, 
свързани с интеркултурния диалог, и стават преки участнци и партньори на 
своите деца, на учителите. Взаимовръзката и взаимодействито между ин-
ституция, учител, родител и дете/ученик е по-силна и по-ефективна.

Реализирането на проектнобазирано образование в интеркултурна среда 
осигурява благоприятни условия за преодоляване на негативните нагласи към 
различния, формиране на толерантност и уважение към другостта, знания, 
умения и компетентности за съвместни дейности с представителите на раз-
личните култури, а това представлява стабилна основа за сигурността на ин-
дивида, обществото и държавата.
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PROJECT BASED EDUCATION 
IN THE MULTICULTURAL ENVIRONMENT

Abstract. In the modern European educational area the so called „method 
of the projects“, is a very topical method. The method is implemented in the 
context of the multicultural education. The dimensions of the project-based 
education in the multicultural environment are essential, but insufficient 
studied and systematized into empirical and theoretical plan, when we are 
talking about the historical and ethnical context. The aim of the study is to 
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develop and approbated organizational and pedagogical conditions for the 
development and implementation of the educational projects in multicultural 
environment. The used research methods are connected to a survey and 
analysis of scientific literature on the topic, a survey and analysis of an 
educational experience that can be applied in the Bulgarian conditions for 
the realizing of the educational projects in multicultural environment and 
work up a general empiric-theoretical model of a project-based education in 
multicultural environment.
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